

风正帆满好远航

本报记者 苏立勇

踏石有印、抓铁留痕。2019年以来，郑东新区教文体局凝心聚力，稳扎稳打，全面贯彻落实省市教育大会精神，以改革创新为动力，以立德树人为目标，持续加快学校建设，持续提升教师素质，实施午餐配送和课后服务全覆盖，深入推进教育国际化，持续提升教育教学质量，优化学前和民办教育发展，全力推进教育现代化、国际化、均衡化，呈现出教育文化体育事业蓬勃发展的繁荣景象。

实施午餐配送 深化“美好教育”

中午时分，走进郑东新区多所小学，可以看到这样的画面：送餐车到达指定位置，由“全副武装”的工作人员将午餐安全“护送”到全面消毒、全程监控的配餐间，并按时把午餐运送到每个班级，分到学生的餐盘中。在每一项流程、每一个环节上，保障学生午餐的干净卫生。

今年10月8日起，郑东新区率先在全市开展午餐配送和课后服务工作，实施午餐配送和课后服务全覆盖，有效解决了中小学生的“午餐难”“接送难”的问题，进一步推进“美好教育”建设。为做好该项工作，郑东新区教文体局坚持“全覆盖、一体化和两统一”的原则，稳步有序推进，采取双重方式满足郑东新区中小学午餐供应。“一种方式是学校实行校内食堂供餐，对能够满足学生就餐需求的20所学校食堂进行改造扩容，并委托具有资质的餐饮公司进行经营。另一种方式是采取第三方企业配餐，对不能提供校内食堂供餐的49所学校由第三方配餐企业进行配送。”该区教文体局相关负责人介绍。在课后服务方面，全区教育系统也格外重视，创新服务内容，安排学生做作业、自主阅读，积极开展学生

社团活动以及体育、艺术、科创活动等。目前，课后服务参与率近90%。

为实现“有学上”向“上好学”转变，近年来，郑东新区还加速拓展教育文化体育资源，努力打造优质教育资源集聚高地。该区持续做好清华附中、外籍人员子女学校、上师大附中、省实验中学和省实验二中等优质教育资源引进的后续工作，同时，加快项目建设，力争清华附中和外籍人员子女学校2020年实现招生。

同时，在校舍维修和改扩建、学校建设方面，郑东新区也不遗余力，加快投入和建设力度。据介绍，郑东新区今年全年开工彩虹路小学、华水小学、金光路幼儿园等项目12个，省实验中学等5个项目启动施工监理招标程序。协调推进清华附中、外籍人员子女学校等22个续建项目建设进度，实现春华学校等16所学校6月份投入使用，预计清华附中、金光路小学、中州大道小学等6所学校2020年5月建成。

此外，该区全年拨付资金4800万元，对郑东新区现状学校的功能室、校舍、电力、操场等项目进行修缮改造，推进已接收安置区配建幼儿园的装修设计工作，使郑东新区公办幼儿园资源得到进一步扩充。



郑东新区艺术小学学生文艺表演

关注教师培养 激活队伍动力

教师是教育事业的第一资源。为激活教师队伍动力，提升教师队伍质量，郑东新区教文体局结合自身实际，多措并举、招贤纳士，切实提升教师待遇，全力推动师资力量提升，为实现全区教育现代化、国际化、均衡化提供有力的人才保障。

加大招聘力度。2019年，该区通过四个批次、七个类别的招聘工

作，共招聘教师1035人。其中，招聘了391名幼儿园教师，为推动落实学前教育发展奠定了基础。此外，针对白沙、豫兴、杨桥等农村学校，今年补充教师353名，极大地改变了该区域的教育面貌，提升了农村地区教师队伍的整体素质。

加强教师培训。采取高校专家引领方式，郑东新区积极组织校级73人次、副校级78人次、中层干部95人次、骨干教师104人次赴高校进行能力提升培训。选派321名不同学科的教师参加省、市级各类培训，进一步提高教师队伍素质。同时，扎实开展在职教师资格注册审核工作，全年共完成4043名教师资格认定。

持续开展支教。今年，该区从建成区学校和白沙、豫兴、杨桥等薄弱学校分别选派派出62名中青年教师进行了为期一年的区域内教

师交流学习；选派9名教师赴周口市扶沟县、12名教师赴卢氏县进行支教交流学习，促进义务教育均衡发展。

提高教师待遇。将乡村教师补助、班主任津贴以及教龄津贴等三项政策足额及时发放到位，并逐步提高教师待遇。

加快教师周转房建设。按照人均60平方米标准，建设农村教师周转房约2.5万平方米，力争2年内解决农村中小学教师住房保障问题，确保教师留得住、教得好。目前，此项工作已经完成选址。

如今，多种多样的教师队伍提升方式，助力该区建设了一支更专业、更具活力的教师队伍，师资结构进一步得到优化，城乡教育资源配备更为均衡，教师工作动力也愈加澎湃，为郑东新区教育事业腾飞充满了羽翼。



学生在校享用午餐

创新课程形式 加快教育改革

郑东新区正处在国家中心城市先导区、示范区、核心区建设的关键时期，郑东新区教文体局深知教育事业发展任重道远，不断探索创新教育模式，加快教育改革步伐，全力打造教育强区，为建设好郑州特色的美好教育贡献力量。

在推进教育国际化方面，郑东新区持续做好外教聘请工作，目前在岗外教31名，外教保有率达80%，基本实现了区属学校外教全覆盖的目标。对外交流活动持续开展，组织美国堪萨斯大学来访活动等，目前，该区已有10所优秀学校和美、英、韩、加拿大等国的23所学校签订了姊妹学校协议。选派5名教师分赴泰国、菲律宾、印度尼西亚、老挝、南非、智利等国家和地区开展教学工作。组织近200名师生分赴英国、德国、捷克、奥地利进行为期两周的海外研学活动，开拓学生国际化视野。

在加强教育管理方面，该区深入开展社团教育。在郑东新区今年举行的第三届青少年科技创新大赛上，机器人、3D打印、激光雕刻艺术、创马项目、航空航海等多个创客比赛项目备受瞩目，全区中小学共有553支团队900多名选手参加比赛。

近年来，郑东新区教文体局以先进教育理念为引领，以培育科技创新人才为己任，大力推进教育创新，加快教育信息化步伐，利用现代技术不断推动人才培养模式改革，努力实现规模化教育与个性化培养的有机结合。通过开设创客课程、开展创客活动，强化创客教育特色，加大创新型教师培养，为郑东新区建成现代化、国际化、创新型城区提供重要支持和不竭动力。

“做好教育管理，是推动教育发展的重要一环。郑东新区坚持立德树人，搭建经典诵读、汉字大赛、全民阅读等活动平台，不断深化教育内涵发展。积极开展德育先进个

人、优秀班主任、三好学生评选活动，树立模范先进典型。持续抓好德育先进集体、书香校园示范校、“家校(园)共育”数字化试验区、实验校的创建工作，打造德育品牌工程。”该区教文体局相关负责人表示，同时，该区切实打好社团活动和创客教育两个亮点，不断丰富校园文化、培养学生兴趣、发挥学生特长、拓展学生素质。

在深化课程改革方面，该区将推进课程建设作为全面提升教育教学质量的重点，要求学校制定课程规划方案，并进行评议完善，有效提升学校的文化软实力。扎实推进作业建设，作业设计和课堂的深度融合，促进教学方式转变。定期召开教学质量分析会，挖掘凸出问题，改进教学方法，以数据驱动教学改革。抓好教育科研，整合区域教学资源，打造研修学习合作共同体，全面提升教育质量。

维护校园安全 优化育人环境

校园安全，一直是教育的重中之重。为维护教育系统安全稳定，郑东新区积极开展校园安全隐患排查及各类专项整治工作，完善校园监控等安全设备安装，多角度保障学校安全。全年深入学校检查40余次，排查学校80余所，排查整治安全隐患400多处，下发整改通知书140多份。扎实开展“平安大讲堂”、应急演练、防溺水、校园欺凌防治等安全教育工作，使安全教育深入人心。

近年来，郑东新区通过维护教育系统安全稳定、做好教育信息化工作、资助工作、优化学前和民办教育发展等多个方面优化育人环境，细化服务职能，切实营造良好的教育发展生态。

今年，该区精准聚焦建档立卡贫困家庭学生，建档立卡学生440人，已发放扶贫资金7.37万元。资助贫困幼儿10人，发放资助金0.5万元。做好75名学生源地助学贷款工作，贷款金额59万元。

学前和民办教育发展也得到进一步优化。该区大力开展校外培训机构专项治理工作，全区67所校外培训机构完成整改任务，其中，通过整改达标53所，取缔14所。优化民办学校办学环境，简化审批手续，缩短审批时限，全年共审批幼儿园11所、培训机构20所。

同时，加强督导工作在校的深入开展。该区制定建立学校视导员制度，要求每所学校需配备视导员不少于2名。积极开展2019年度幼儿园办园行为督导评估工

作。认真开展幼儿园督导评估，对实验幼儿园进行省示范园复评验收工作。

“如今，郑东新区教育行风治理也颇有成效。通过开展东区教育系统春季涉教收费检查工作，在全区范围内进行大检查，全区中小学已全部实现零收费。”该区教文体局相关负责人表示，另外，深入开展廉政文化进校园工作，广泛利用学校宣传栏、电子显示屏等设备，通过播放廉政教育短片等，促进廉政教育深入推进。

一项项变革举措的落地，让郑东新区教育事业呈现出良好态势。征程万里风正劲，重任千钧再扬帆，未来，郑东新区将继续以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加有力的举措，打造教育强区。

郑东新区

核心提示：今年以来，郑东新区教育文化体育局贯彻落实党的十九大会议精神和全国、省市教育大会精神，以办好人民满意的“美好教育”为目标，以改革创新为动力，全力推进教育现代化、国际化、均衡化，着力打造全省乃至中部教育强区，为郑州国家中心城市先导区、示范区、核心区建设提供坚强的人才支撑和智力保障。



小创客佩戴VR眼镜体验未来课堂

什么是教育？这是每个教育者都会思考的问题。

“教育是生态的事业，自由舒展是教育最美的姿态，学校是让每一个生命亲近自然的地方，让每一个生命生机勃勃是教师的神圣使命。”在郑东新区龙翼第二小学校长张慧心中，教育就是要营造一个自然、适性、和谐、个性、灵动的教育环境，使每个生命个体在润物细无声的氛围里自由发展、适性成长。

生态教育，不仅让孩子精彩绽放，让老师充满活力，更助推了学校的内涵发展。建校短短三年时间，龙翼第二小学就先后荣获郑东新区党工委先进基层党组织、文明校园、教育系统先进单位、“书香校园”先进学校、“平安校园”建设先进单位、创客教育实验学校等荣誉称号。

郑东新区龙翼第二小学 让每个生命精彩绽放

遵循自然 自我发展

生命的发展具有其自然规律，强调的是顺应儿童的天性，引导人的内在因素自由而主动地“发展”，追求生命成长的动态平衡。龙翼第二小学倡导遵循生命的自然发展规律，把“生态教育”定位为学校的教育哲学，把“一切为了学生自我发展”作为学校的办学使命。

在龙翼第二小学，不仅有适宜师生学习和生活的教育环境，更有将自然之道融入以人为主的生命活动和学校的文化气质中的教育理念。这里所有的教育资源和活动都有一个共同的指向——为了学生的发展。

“我们不希望学生是被动的教育对象，更不希望学生在走出学校之后，依然丢不下辅助的拐杖。我们看重学生自主学习，更加看重学生在交流与分享、合作与探究、解决问题、制定规则等方面的发展。我们办学最终是为了学生在经历他人教育和自我教育中完成自我发展。”张慧表示。

今年暑假，深受孩子们喜爱的彩虹课程就是在生态教育理念指引下开展的校本课程，其中有垃圾分类实践、代言绿色环保的“绿色”课程，分担暑期家务、享受活力“橙”色的“橙色”课程，游览大好河山、徜徉蓝色夏季的“蓝色”课程等，让学生走进大自然，走进生活，体验课堂外的精彩，用不同颜色展示自己暑期的多彩生活，收获满满。

尊重生命 呵护童心

生态教育饱蘸着对生命价值的追问。龙翼第二小学的教育者眼中看到的不是了一幅群体影像图，而是一个个独立的人；他们心中安放的不是机械工作的团队，而是一个个生而为人的个体。他们认为，教育的终极目的是促进人的生命个体健康成长，在其自我认识、自我辨析、自我发展、自我完善的过程中，要用尊重、欣赏的眼光看待学生的不完美，

等待学生的慢发展，呵护学生的童趣心。

让每一个生命都能精彩绽放，正是该校的育人目标。冬至“热腾腾的饺子 暖洋洋的心”传统文化进校园，“与圣贤为友”的经典诵读，“传承红色基因”的爱国主义教育，探索神奇世界的“科技之旅”，令人在磨砺中提升的“研学之旅”……通过一系列活动的开展，学校希望每一个学生拥有丰厚的文化基础、丰沛的自我发展、丰盈的理想价值，让每一个生命绽放精彩的学识、潜力和追求。

“在老师精心培育下，孩子不仅会唱动听的歌曲，朗诵优美的诗篇，绘出美丽的图画，而且学会了照顾自己，帮助别人。更让我骄傲的是儿子现在不再内向，变得自信开朗……”一位家长对学校教育赞不绝口。

开放舒展 快乐成长

舒展，是生命最自由的发展方式。龙翼第二小学的课程理念正是让每一个生命自由舒展。步入校门，抬眼望去，一组《成长的树叶》雕塑赫然挺立，整个雕塑以“生态教育”为主题，一个个学生就像一片片绿叶，在大自然的怀抱里自由

学习，体验成长的快乐。一片片高低错落的树叶，像展开的羽翼，也像盛开的花朵，寓意多元化的教育、多元化的成长。

结合“生态教育”理念，该校开发了具有自己特色的课程体系——“小绿叶”课程。涵盖德育、阅读等校本课程，辩论、演讲等社团课程和经典诵读、汉字大赛等活动的人文素养类课程——“绿叶人文苑”；涵盖微机、编程等校本课程，机器人、3D打印等社团课程和计算大赛、创客嘉年华等活动的创新思维类课程——“绿叶思维城”；涵盖合唱、书法等校本课程，音乐剧、戏剧等社团课程和合唱比赛、六一文艺汇演等校园活动的艺术素养类课程——“绿叶艺术馆”；涵盖心理健康等校本课程，田径社、足球队等社团课程和运动会、大课间等校园活动的身心健康类课程——“绿叶竞技场”；涵盖烘焙、手工等校本课程，茶艺等社团课程和科技文化周等校园活动的实践操作类课程——“绿叶实验室”……无论是内容的设置还是实施方式的选择，“小绿叶”课程都以学生的自由发展、终身发展为基础，为每一位学生的成长积蓄丰厚的养分和力量，让每个生命都精彩绽放。

李杨



研学活动——毒驾模拟体验